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1. Hyrje dhe informacione  
 

Projekti për Konkurrencë Lokale dhe Rajonale (PKLR) është një operacion investimi 
katërvjeçar, i mbështetur nga Bashkimi Evropian dhe përdor fondet nga IPA 2 dhe ka për qëllim 
konkurrencën dhe inovacionin në Maqedoni. PKLR menaxhohet si Fond Hybrid Trust dhe përbëhet nga 
katër komponentë dhe zbatohet nga Banka Botërore dhe Qeveria e Maqedonisë. Projekti siguron 
investime financiare dhe ngritje të kapaciteteve për mbështeten e rritjes sektoriale, investimet në 
destinacione dhe zhvillimin e destinacioneve specifike. Në nivel rajonal dhe lokal, Projekti mbështet 
destinacione të zgjedhura të turizmit në vend përmes një kombinimi të mbështetjes teknike për të 
përmirësuar menaxhimin e destinacionit, investimet në infrastrukturë dhe investimet në inovacione. 
Investimet realizohen përmes një skeme grandesh për palët e interesuara të turizmit rajonal, siç janë 
komunat, institucionet, OJQ-të dhe sektori privat.  

 

Plani i Menaxhimit për Trashëgiminë Kulturore është pjesë e "Vlerave kulturore dhe turizmit: 
Nga stili i jetesës deri te privilegji për përjetime" të Institucionit Publik "Muzeu i Qytetit të Shkupit" - 
Shkup, në bulevardin "Shën Qirili dhe Metodi" p.n. Plani për Menaxhimin e Trashëgimisë kulturore 
është një përshkrim i projektit, me detajet teknike, territorin dhe vendin, në bazë të cilëve vlerëson 
rreziqet për mjedisin social dhe jetësorë, si dhe rreziqet që lidhen me trashëgiminë kulturore të 
paluajtshme. Zbatimi i masave lehtësuese dhe monitoruese që identifikojnë rreziqet dhe çështjet e 
përcaktuara dhe të identifikuara në Planin për Menaxhim të Trashëgimisë Kulturore, është i 
detyrueshëm. 

 

Projekti "Vlerat kulturore dhe turizmi: Nga stili i jetesës deri te privilegji për përjetim" i Muzeut të 
Qytetit të Shkupit ka për qëllim shfrytëzimin e potencialeve hapësinore dhe institucionale të monumentit 
historik dhe kulturor të monumentit të  Stacionit të vjetër Hekurudhorë në Shkup, ku gjendet edhe 
Muzeu i Qytetit të Shkupit, i cili për shkak të pasojave të tërmetit të vitit 1963 posedon autenticitet 
pjesërisht të ruajtur të tërësisë arkitekturore origjinale 

 
Projekti themelorë arkitektonik bazohet në idenë e ri-vlerësimit, ri-atraksioni dhe revitalizimit të 

përmbajtjeve ekzistuese të monumentit të Muzeut dhe modernizimin e tyre, në mënyrë që të krijohet 
një lidhje e re mes Muzeut dhe rrethinës së tij të afërt, shfrytëzuesve të tij dhe qytetit në tërësi. 
Hapësirat dhe përmbajtjet e reja të dizajnuar në mënyrë moderne, rivlerësimi, riaktivizimi dhe 
revitalizimi i përmbajtjeve ekzistuese të monumentit-Muzeut do të rrisin atraktivitetin e Muzeut. 

 

 
2.0 Përshkrimi i aktiviteteve të punës: 
Zgjidhja e re parashikon adaptimin e hapësirës ekzistuese me qëllim që të krijohen përmbajtjet e reja 
siç janë: 
 
1. Foaje (korridori pritës) i muzeut me shitore; 
2. Hapësira arsimore; 
3. Auditoriumi; 
4. Tualetet; 
5. Hapësira për shërbimin teknik; 
6. Kafeteria në oborrin e hapur; 
7. Oborri i hapur; 
8. Hyrja zyrtare në pjesën perëndimore me kthimin e pamjes origjinale të pjesës hyrëse të Muezut. 
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1. Salla kryesore e ekspozimeve duhet të adaptohet në foajenë e muzeut, me një sipërfaqe më të vogël 
krahas sipërfaqes aktuale prej 152 m2, në të cilën do të vendosen përmbajtjet e shitores së muzeut, 
kazinoja dhe informacionet fillestare të vizitorëve, përmes monitorit interaktiv të vendosur nga ana e 
djathtë e hyrjes. 
2. Hapësira shumë qëllimore për qëllime arsimore, me përcaktime fleksibile të pajisjeve, ku do të mund 
të realizohen ligjërata, punëtori me një sipërfaqe prej 100 m2 dhe në këtë hapësirë vizitorëve do tu 
mundësohet qasja informative deri te informacionet që kanë të bëjnë me historinë dhe me sferat tjera të 
funksionimit urban dhe kulturorë të qytetit të Shkupit. 
3. Me hapjen  e qasjes drejtë shkallëve historike që shpijnë deri te platformat, nga ana e hapësirës 
edukative dhe adaptimi i tyre në suaza të auditoriumit, salla e vogël me gjashtë radhë kaskade, me 
rreth 40 ulëse, me skenën e vogël të përcjellë me hapësirën për projektime dhe hapësirën për 
mediumet në vazhdim të skenës në nivel të bodrumit, me sipërfaqe të përgjithshme prej 42 m2. 
Pjesa tjetër e ekspozimeve mbetet në dimensionet fillestare fizike, me ndryshimin e ekspozitës në 
sallën me qëllim të vendosjes afatgjate të tramit për tejkalimin e evitimit në mes hapësirës së sallave 4 
dhe 16, prej 15 cm në gjatësi prej deri më 300 cm.  
Në pjesën e përcaktuar për ekspozita, e cila deri te trami, përkatësisht deri te qasja është me gjatësi 
prej 25 metra, parashikohet që ashtu e ndarë të formoj hapësirën ndihmëse, në pjesën perëndimore të 
sallës, me qëllim që aty të vendosen kutitë e eksponateve gjatë kohës së ekspozitave, në një gjerësi 
prej 150 cm. 
Në hapësirën në mes hyrjes para hapësirës dhe foajesë, planifikohet që të ndërtohet hapësira për 
ekspozita, vitrina në të cilat do të vendosen dokumentet dhe ekspozitat lidhur me qytetin e Shkupit, si 
një lloj njoftimi me ekspozitat e muzeut. 
4. dhe 5. Në vendin e sanitacionit aktual, parashikohet ndërtimi i shkallëve nga çeliku deri në nivelin e 
katit të parë të objektit të ri të ndërtuar në fasadën veriore, ku do të zgjidhet çështja e shërbimit teknik. 
Nën të njëjtit në një sipërfaqe prej 30 m2 planifikohet akomodimi i nyjave sanitare për femrat me 2 
kabina dhe për meshkujt me 1 kabinë me pisoar, tualeti për personat me nevoja të posaçme si dhe 
hapësira për mirëmbajtjen e higjienës. 
 6. Kafeteria në oborrin e hapur, planifikohet që të vendoset në suaza të objektit me sipërfaqe prej 17 
m2, që më parë e kishte po të njëjtin funksion. 
7. Është paraparë hapja e oborrit i cili do të adaptohet për dy pjesë: 
- Tarraca me dysheme nga druri i tipit ñplatformaò, ku hap±sira do t± adaptohet për 80 vende për ulje, 
përskaj kafeterisë. 

-Hapësira për projektime, me ekranin e vendosur në fasadën lindore të foajesë, mbi dyer me 
hapësirën për publikun me tribunat e lëvizshme. 
9. Synohet rikthimi i qëllimit fillestarë të hyrjes zyrtare të pjesës perëndimore me kthimin e pamjes 
origjinale të pjesë së hyrjes dhe me këtë duhet të sigurohen dy hyrje, një hyrjes zyrtare për të 
punësuarit me lidhje të drejtpërdrejtë me shkallët e katit të tretë dhe hyrja në hapësirën për ekspozita ï 
foto galerinë e cila do të lidhet përmes sallës nr. 44 me pjesën tjetër të hapësirës së përcaktuar për 
ekspozita. 

 
 

1.1. Përfitimet e projektit: "Vlerat kulturore dhe turizmi: Nga stili i jetesës deri te privilegji i 
përjetimit" të Muzeut të Qytetit të Shkupit 

 
Qëllimi kryesorë i projektit është: 
Muzeu i Qytetit të Shkupit do të promovohet si një hapësirën multimediale, tërheqëse për vizitorët, i 
cili do të ofrojë një pamje moderne (prezantimin) të trashëgimisë kulturore të qytetit të Shkupit. 
 
Qëllimet specifike të projektit: 



5 
 

1. Promovimi infrastrukturorë i Muzeut të Qytetit të Shkupit dhe fuqizimi i kapaciteteve 
institucionale, me ruajtjen e autenticitetit të tij, përmes monumentit me vlerë ï Stacioni i vjetër 
hekurudhorë. 
2. Zmadhimi i ofertës për destinimin përmes zhvillimit të përvojës autentike kulturore në bazë të 
historisë dhe kulturës lokale të qytetit, me këtë do të plotësohen kërkesat e segmenteve prioritare. 
3. Nxitja e promovimit dhe të vetëdijes për avantazhet turistike të destinacionit përmes aktiviteteve 
të zmadhuara promovuese, shkëmbimi i informacioneve dhe i bashkëpunimit mes sektorial. 
4. Implementimi i lidhjes së re në mes Muzeut të Qytetit të Shkupit dhe rrethit të tij të afërt, 
shfrytëzuesve të saj (qytetarëve dhe turistëve0 dhe destinacionit si një tërësi. 

 

                Projekti synon të tregojë se promovimi dhe zhvillimi i institucioneve, përmbajtjeve dhe 
hapësirave kulturore mund të jetë bazë për një model të suksesshëm për zhvillimin e qëndrueshëm 
ekonomik të qyteteve dhe në kontekstin e nxitjes së konkurrencës së tyre rajonale. 

 
Në një kuptim të veçantë, projekti ka për qëllim shfrytëzimin e potencialeve hapësinore dhe 

institucionale të monumentit historik dhe kulturor të Stacionit të vjetër hekurudhorë në Shkup, ku 
ndodhet Muzeu i Qytetit të Shkupit, i cili për shkak të pasojave të tërmetit të vitit 1963 është me 
autenticitet pjesërisht të ruajtur të tërësisë arkitekturore origjinale  

 
Për shkak të burimeve të kufizuara për rinovimin e Muzeut,  njëjti nuk është mjaft këtë e 

dëshmojnë edhe statistikat e rreth 200 vizitorëve në muaj. Kapaciteti aktual i Muzeut po mirëmbahet 
vazhdimisht, gjë që nuk mjafton për të tërhequr vizitorët me qëllim të zgjerimit të nivelit ekzistues. 
Qëllimi përfundimtar është trefishimi i numrit të vizitorëve. 

 
Projekti themelorë arkitektonik bazohet në idenë e ri-vlerësimit, ri-strukturimit dhe revitalizimit të 

përmbajtjeve ekzistuese të Muzeut dhe modernizimin e tyre me qëllim të krijimit të një lidhjeje të re në 
mes të Muzeut dhe rrethinës së saj të afërt, përdoruesve të tij dhe qytetit në tërësi. 

 
Hapësira dhe përmbajtja e re, e dizajnuar në mënyrë moderne, rivlerësimi, riaktivizimi dhe 

revitalizimi i përmbajtjeve ekzistuese të Muzeut, rrisin atraktivitetin e Muzeut, si për vizitorët vendas, 
ashtu edhe për vizitorët nga jashtë.  Me rritjen e numrit të ekspozitave cilësore, bashkëkohore 
konceptuare, ekspozitave të herëpashershme dhe lëvizëse, ligjëratave, seminareve, kurseve dhe 
formave të tjera të veprimit, të cilat gjithashtu sigurohen përmes kapacitetit të përmirësuar të 
infrastrukturës, Muzeu do të bëhet mjedis i komunikimit kulturor krijues dhe stimulues kreativ i 
komunikimit kulturorë. Rinovimi është një ndërhyrje treguese për të kapërcyer problemet aktuale të 
Muzeut të Qytetit të Shkupit. 
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Fotografia 1 Pasqyra themelore e katit përdhes (për momentin)  
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Fotografia 2 Pasqyra themelore e katit përdhes (enterieri i ri i dizajnuar) 
 
 
 
 

 

Fotografia 3 Pasqyra themelore e tavanit në katin përdhes (për momentin) me lokalitete të shënuara për 

denomtim 
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Fotografia 4 Pamja themelore e tavanit të katit përdhes (enterieri i ri i dizajnuar) 
 
 
 

 
 

Fotografia 5 Prerja e gjendjes aktuale ɸ-ɸ 
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Fotografia 6 Prerja e re e dizajnuar A1-A1 
 
 

 
 
 
 
 

Fotografia 7 Prerja e tërthortë e dizajnimit të ri A2-A2 
 
 
 
 
 


